

ABONY

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Előfizetési árak:

Egészévre 10 korona
Fél évre 5 korona
Negyedévre 2 50 korona
Egyes szám ára 24 fillér.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:

TEMESKÖZY GERZSON

Hirdetmények,

nyiltterek, valamint előfizelési és hirdetési díjak közvetlen a kiadóhivatalhoz küldendők.
— Nyilttér sora 1 korona. —

A szociálizmus multja és jelene.

II.

A szociálizmus elmélet fejlesztését tudományos alapon főleg a német tudomány kísérelte meg, hol leginkább megvoltak a feltételek ahhoz, hogy a szociálizmus tudományos alakot nyerjen. Ennek a tudományos munkálkodásnak középpontja Marx, ki nagy szellemi és erkölcsi tulajdonságának minden súlyát kölcsönözte az általa kijelölt irány érdekében. — Marx a szociálizmust az elnyomott osztály nevében követeli, szerinte a szociálizmus életerejét a munkásoknak a társadalmi szervezetről származó közös érdeke képezi. A társadalom alakulását nem csinálják, hanem az magától jön létre szigorú természeti törvények szerint. A szociálizmus elmélete Marx óta nevezetesebb átfarmálódást nem nyert. Az elmélet megvalósulása és annak érezhető hatása a társadalmi élet berendezéseiben nem következett be alapítójának korában.

Az emberiség azonban a szociálizmus tanának sokat köszönhetett csak az által is, hogy mint tudomány állt. A szociálizmus vezetett a társadalom alapintézményeinek mélyebb tanulmányozásához. Igazsága, hogy minden korban a munkának megfelelő szervezetet kell létesíteni. A szociálizmusra szükség volt, hogy mutassa azon veszélyeket, amelyeknek a társadalom a munka helyes szervezése és jutalmazása nélkül ki van téve. Főérdeme annak a felfogásnak a terjesztése, hogy az egyének a társadalom érdekeit tisztelni és respektálni kell. Fokozta az egyéneket a szociálizmus érzetét. Mindenki alárendeli saját érdekeit első sorban az osztály érdekeinek, ez viszont nagy áldozatokra képesíti az egyént, sokszor az élet feláldozására. A szociálizmus az egyedüli

irány, mely a társadalom tovább fejlődésének problémájával foglalkozott, a társadalom jövőjéről elméleteket alkotott.

(Folyt. köv.) —s. —1.

Közgyűlés.

F. hó 1-én tartott közgyűlés Szandi Pál kérelmére a kaszárnya épület egy eddig is általa bérelt szakasz bérletét f. év végéig meghosszabbította, tekintettel arra, hogy több bérlet is akkor jár le.

Polyák István kérelme folytán egy szakasznak bérheadására az előjáróság megbízott.

A gazdasági felügyelőség felhívása folytán az előjáróság két tenyész bika beszerzésére megbízott.

Kis János elmozdított rendőr fizetésének kiutalványozását kérte s további szolgáltatást felajánlotta. Az előjáróság megbízott, hogy a fizetésre nézve a szabályrendelet alapján járjon el, az alkalmaztatás tekintetében pedig a lakosság akaratát vegye ki a néptanács útján.

A Kécskei-uti 33 -ól terület megvétele tárgyában Martosi Péterné is tett ajánlatot; a szomszédos ellentétek elkerülése szempontjából a terület eladása napi rendről levétetett.

A tisztviselők fizetésének rendezése tárgyában javaslat tételre a főjegyző, jegyző, bíró, II. bíró, Pintér Gyula, Szakáll Lajos, Lavatka Béla, Koncz Pál, Király Ferenc, Karizs János és Pólya László tagokból álló bizottság kiküldetett.

Vajda Zsigmond háborus pótléka 1600 korona fizetése után 480 koronára helyesbített.

Pro domo!

Egyik elvtárs azt vágta a fejemhez, hogy én „álszociálista“ vagyok. Meglepett ez a kijelentés, mert — mea culpa — bizony Istent nem tudtam, hogy én milyen szociálista vagyok.

Ezen nem is töröm a fejem, a közvéleményre bízom, hogy állítson oda, ahol a helyem van eddigi közszereplésem és tevékenységem folytán.

Eltelkintve 42 évi hivatalos működésemtől, mely idő alatt a közigazgatás minden ágazatában, bogazatában kimerítő munkásságot fejtettem ki, szereztem bőséges tapasztalatokat, 32 évi tanácsnoki működés-

semtől, 24 éve szerkesztem ezt a lapot, ingyen; a háboru alatt pedig tetemes ráfizetéssel, heti éjjeli utazásokkal annak előállításában, fagyban a vonat lépcsőin, tetején. a fékés helyén, csak azért, hogy ez a kis mécseske ki ne aludjon, a vigasztalás szavai el ne némuljanak, hogy az áldozatkészség a szenvedők segélyezésére el ne apadjon. (Levett kalappal gondolok azokra, akik nekem ebben a sisifusi munkában szellemileg, anyagilag segítségemre voltak s utálatlalt fordulok el azoktól, akik önző céljaik előmozdítására kihasználtak és nem dolgozhatnak kétszerannyit emberlársaimért.

Még ifjabb koromban a 48-as Honvéd Egylet tagjai, a mai hősök ősei méltattak jegyzői állásra, hol az utolsó honvédig végeztem ügyüket.

Nincs városunknak egyetlen társas köre, melyek mint tagjuknak támogatásomat nélkülöznék. A R. Kath. Munkás Egylet, melynek tiszt. tagja vagyok, a Népkör szervezéseiben részem volt, valamint az akkor, a Laczkó-féle házban alakult szociális egyletnek megalakításában. A-m. orsz. munkások rokkant és nyugdíj Egyletét, az első ált. Temetkezési Egyletet, melyeknek elnöke vagyok, megértő társaimmal én szerveztem. Mint az Onsegélyző Egylet elnöke, altruista célok szolgálatában állok.

A „Hangya“, a Közp. Szeszfözde szervezése körüli tevékenységem talán még emlíkezethen van (hogy ez utóbbi vezetésében szerepem nem jutott, nem az én hibám.) A Gazdakör terheit is viselem. Bizonyos tevékenységet követel A r. kath. teljes gazdaság jegyzősége. Mint a földm. Minister. és az Orsz. szőlősgazdák gazdasági tudósítója, járási tűzrendészeti és járási faiskola felügyelő 20 év óta látom el ezen ügyköröket. Évek hosszú során át szolgáltam az ipari oktatást mint iparsk. biz. elnök, valamikor az Ipartestület jegyzője, történetének megírója, az Iparos ifj. Onképző Egyletének elnöke, a Kossuth szobor biz. elnöke, a Népkör, a Polgárikör jegyzője, tettem egyet-mást a közért. Mint egyházi tanácsos, a hitélet terén is igyekszem közre munkálni. A polgári iskola szervezésénél nehéz harcokat vívtam a maradi gondolkozásu, különböző osztálybeli tényezőkkel, hogy milyen sikerrel, megmondja az iskola első évi értesítője. Mint az alföldi méhész Egylet ügyv. igazgatója is közigazdasági érdekeket szolgáltam.

S mind ezeket ingyen. Dolgoztam egész életemen át s dolgozom ma is két ember helyett, hogy mit és miért, tessék figyelemmel kísérni és szociális érzékemet azután tenni a mérlegre.

Egy párszor már rá tétettem, akkor,

mikor szuronyos katona kísért föl a népgyűlés elé s akkor midőn egy brosurában azzal vádoltattam meg, hogy bizonyos szélsőséges tendenciát izléstelennek voltam bátor minősíteni. Hogy ebben némi igazam volt-e, azt hiszem megadta rá a választ a legutóbbi szociálista népgyűlések jeles szónoka s a néptanács megalakulása.

Se városomnak, se a társadalomnak terhére nem voltam, a mim van, két kezemmel kerestem, a háborus conjunkturákat ki nem használtam, szenvedéseiből családom férfii tagja kivette részét, veszteségeimet fel nem panaszlom. A népszerűséget sohasem hajhászlam, a stréberséget üldöztem, az önző lelkeket gyűlöltem, a hazudozókat megvettem. Semmiféle kritika elől ki nem térek, semmiféle elnézést nem kérek csak annyi a vágyam, az ambicióm, hogy lelkiismeretemmel békében éljek s hogy embertársaim között emelt fővel járhassak.

Temesközy Gerzson.

Székdülői csendélet.

I. Rész.

Györe Mózes székdülői lakos tanyájáról egy éjjel Barna Mihály 18 éves, Csizmadia József 17 éves legények elloptak egy pár hámot és 6 tyukot s átvitték Borsos Károly szomszédos tanyájára, akinek eladták 180 koronáért. Györe rögtön észrevette a bajt és biztosra vette, hogy ezt nem követhette el más, mint a két gyerek, akik pár perccel még az ő tanyáján citeráztak s nem vihették máshová, mint Borsoshoz, az ő régi haragosához. Nyomban utánuk ment, utközben magához szállította id. Barna Pált és Mészáros Kálmánt puskával s rajta mentek Borsosra, mint immár orgazdára, aki nem is tagadta a dolgot. Erre a károsult és társai neki estek Borsosnak, össze-vissza verték, néhány oldalbordáját betörték s azután kiegészzték vele 700 koronában, amit egy másik szomszédtól, ifj. M. Dobozi Istvántól kellett azonnal kölcsön kérni a puszta önkéntes rendőrség assistálása mellett.

II. Rész.

Borsos Károly nem hagyta annyiban a dolgot, — mert hisz ma is élet-halál közt lebeg — feljelentést tett támadói ellen magánlak sértésért, súlyos testi sértésért, zsarolásért és becsületsértésért. És itt kezdődik a bonyodalom. Mert: a két legény vallomása szarint őket Györe Mózes vette rá a szinleges tolvajlásra, hogy *ők is* keressenek egy kis pénzt a farsangolásra és az egész egy kicsinált manöver volt Borsosék ellen. 880 k. ronából a két gyerek kapott 20—20 koronát, Mészáros Kálmán fegyveres közbejárásáért 140 koronát, a többi Györénél maradt. Így mondják a gyerekek, amúgy mondják Györéék s hogy hol az igazság?

III. rész.

A nemzetőrség összefogdosta az összes szereplőket s átkísérte a kecskeméti törvényszékhez, ott majd kiszül az igazság.

HIREK.

— A gazdakör tagjai felhivatnak, hogy igazolt vetőmag szükségleteiket **Temesközy Gerzson jegyzőnél** délutáni időkben sürgősen jelentsék be, magukkal hozván elszámolási jegyzékeiket és tagsági jegyeiket.

— **Eljegyzés.** Király Sándor bíró fia' Király János ma egy hete jegyezte el L. Varga István gazdálkodó leányát, Mariskát.

— **A táncgyakorló** ifjúság báljáról jövő számunkban referálunk.

— **Esküvő.** Hecht Márkus és Riesz Ilonka f. hó 16-án d. u. 4 órakor tartják egybekelési ünnepélyüket II. ker. Lenkei-u. 106. sz. lakásukon. (Minden külön értesítés helyett.)

— **Elszámolás.** Január hó 26-án megtartott ipartestületi táncmulatságra utólagosan felülfizettek: Szakáll Lajos 10 K, Havas Pál 10 K, Bencsik János 4 K. melyekért hálás köszönetét fejezi ki az „Iparos ifjnsági Önképző-kör“ nevében

Várady Béla
jegyző,

Szerdahelyi János
elnök.

— **Köszönet nyilvánítás.** Az abonyi cociáldemokrata párt alapjára Perényi Ignác 100 és Novotta János főmolnár 50 koronát adományozott.

Pártvezetőség,

3630/1919. kig. sz.

Mezőgazdasági termények betakarítása.

Valamennyi községi előljáróságoknak.

Általános a panasz, hogy sok helyen még letörtlen a kukorica és kint van a földben a bugonya, a répa. A földművelésügyi minister ur felhívást intézett a gazdákhöz, hogy mindenféle mezőgazdasági terményt sürgősen takarítsanak be és ahol munkásra van szükség, de nem akad helyben, segítségért forduljanak hozzá. Mint most értesülők, Kiskunmajsa, Nagykáta és Pábi községek területén nagyobb számu munkás jelentkezett, akik hajlandók volnának természetben való részért burgonya kiszédésére, tengeri törésére, stb. Ha tehát valahol sürgősen szükség volna ilyen munkásokra. forduljanak munkásért közvetlenül a most említett községek előljáróságaihoz.

Budapest, 1919. január 28.

Agorasztó, alispán.

4273/1919. kig. sz.

Az ecet tájékoztató árának megállapítása.

Valamennyi községi előljáróságoknak.

Figyelmükbe ajánlom a Közélelmezési Értesítő 1919. január 15-i számában 12049—kig. 1918. O. K. Á. B. sz. a. kihirdetett újabb árszabását. Ezen újabb árszabás szerint a közönséges asztali ecet (tábla ecet, legalább 3 %-os ecetsav tartalommal) literenként 76 fillérnél, a dupla ecet pedig (legalább 6 %-os ecetsav tartalommal) literenként 1 K, 54 f.-nél drágább áron a fogyasztó részére nem árusítható.

Budapest, 1919. január 28.

Agorasztó, alispán.

4274/1919. kig. sz.

A tengeri csirakivonásáról, stb. szóló 1352 1917. M. E. sz. rendelet módosítása.

Valamennyi községi előljáróságoknak.

Az új rendelkezés szerint is fennáll a tengeri csirátlanítási kötelezettsége, vagyis

Nyom. Szerdahelyi János Abony.

tengerit csak olyan malom örölhet meg darává, liszté, amely csirátlanító készülékkel van ellátva, Ezentul azonbaa 100 kg. tengeriért a malom 89 kg. csirátlanított őrieményt és 6 kg. már kidolgozott, vagyis olajtalanított tengeri csirát, esetleg csirapogácsát természetben köteles kiszolgáltatni. Ezenfelül pénzbeli térítést a malom nem fizet, de viszont sem természetben vámot, sem pénzt az őrlésért a malomtulajdonos nem számíthat.

Tegyék ezt megfelelően közhírré és minden alkalommal ellenőrizték, hogy a malmok eleget tegyenek köteleességüknek és az öröltető felek az itt felsorolt árut levonás nélkül megkapják.

Budapest, 1919, január 28.

Agorasztó, alispán.

Hirdetmény.

Tisztelettel értesijük t. ügyfeleinket, hogy **1919 évi február hó 10-től** kezdődőleg úgy a régi, mint az új betételeknél a betét kamatlábat $\frac{1}{2}\%$ -kal leszállítjuk

Abonyi Közgazdasági Bank R.-T.

Eladó

2 darab kettős eke. Jelentkezni lehet szerkesztőségünkben

Eladó

egy gramafon 35 lemezzel, egy bicikli, mindkettő teljesen jó állapotban. Bicskei-útban 369, szám alatt.

Kerestetik

Trágya megvételre. Jelentkezni lehet szerkesztőségünkben.

Szerdahelyi János

könyvnyomdájában egy tanuló felvétetik.

Uránia

mozgó színházban
ma előadásra kerül

EGY VŐLEGÉNY
KINSZENVEDÉSEI

Kacagtató vigjáték 4 felv.

Kezdeté d. u. fél 5, este fél 7 és fél 9 órakor.

Helyárak: Páholyülés 3 kor, fenntartott hely 2 kor. 50 fillér, I. hely 2 kor. II. hely 1 kor. 50 fill. III. hely 1 kor. Gyermekek érvénytelenek.